

Национально-освободительное движение— составная часть мирового революционного процесса

Э. АЛЕКСЕЕВ

Национально-освободительное движение народов является важной составной частью мирового революционного процесса. А это прежде всего означает, что победоносное развитие освободительных революций немыслимо без тесного союза и опоры на силы социализма и международного рабочего класса. «Мир,— говорится в Программе КПСС,— переживает эпоху бурных национально-освободительных революций. Если империализм подавил национальную независимость и свободу большинства народов, заковал их в цепи жестокого колониального рабства, то возникновение социализма знаменует наступление эры освобождения угнетенных народов». Не понимать этого — значит ничего не понимать в марксизме-ленинизме, в законах развития национально-освободительного движения.

Сейчас идет историческое наступление социализма, всех революционных, освободительных сил современности на капитализм. Это наступление осуществляется путем завоевания социализмом решающей победы над капитализмом в ходе соревнования и борьбы двух систем, путем развертывания активной классовой, национально-освободительной и антимонаполистической борьбы в условиях мирного сосуществования государств.

Глубокий смысл заложен в том факте, что именно в послевоенные годы начал бурно развиваться

процесс распада колониальной системы, процесс образования десятков молодых независимых национальных государств. В это время на международной арене происходило коренное изменение в соотношении сил. Быстро росли силы главного могильщика империализма — международного рабочего класса, и прежде всего его детища — мировой социалистической системы. Позиции империализма непрестанно слабели. Это и создало необходимые условия для победоносного развития национально-освободительного движения во всемирном масштабе.

И в прошлом случалось, что колониальные народы в упорной борьбе одерживали победы над своими угнетателями. Но вскоре они, как правило, оказывались вновь поработченными. Почему? Да потому, что у них не было надежных и достаточно сильных союзников. Страна, из которой были изгнаны колонизаторы, оказывалась в безбрежном империалистическом море малой рыбешкой среди стаи акул. И наиболее крупные и сильные из империалистических хищников спешили проглотить ее. Так было с целым рядом латиноамериканских народов. Избавившись от одних угнетателей, они вскоре обнаруживали, что с головы до ног опутаны кабальной зависимостью от североамериканских монополий. Политическая независимость большинства из этих стран на многие десятилетия превратилась

в фикцию, в ширму, за которой империалисты Со-единенных Штатов ведут свою грабительскую, преступную политику.

Теперь положение коренным образом изменилось. Развиваясь в едином всемирном революционном потоке, национально-освободительное движение опирается ныне на таких мощных и верных союзников, как мировое социалистическое содружество, выросшее и окрепшее международное рабочее движение. Колонизаторы уже не могут с прежней безнаказанностью нападать на освободившиеся страны, силой оружия реставрировать там колониальные порядки. А когда все же такие попытки предпринимались, то известно, чем они оканчивались. Мир никогда не забудет, как благодаря решительной позиции Советского Союза и других социалистических стран были пресечены агрессивные наскоки империалистов на Египет, Ирак, Иорданию и Ливан, как, опираясь на эти силы прогресса и социализма, добивались победы над колонизаторами народы Алжира, Вьетнама и многие другие.

* * *

Именно растущая мощь и дальнейшее развитие мировой социалистической системы, укрепление позиций международного рабочего класса прежде всего определили и тот факт, что значительное число угнетенных народов обрело независимость без кровопролитных схваток с колонизаторами. Дело здесь не в каком-либо «изменении характера» империализма и колониализма. Дело здесь в принципиально новых объективных условиях, когда империализм уже не в состоянии помешать распаду колониальной системы и подчас вынужден уходить из колоний, уступая напору народных масс и не дожидаясь, пока народ снова возьмется за оружие. То, что при этом сохраняется тысячи и тысячи человеческих жизней, является величайшей заслугой мировых революционных сил, и в первую очередь их авангарда — мировой системы социализма.

Отсюда вовсе не следует, что отныне существует единственный путь к завоеванию национальной независимости — мирный. Все зависит от конкретных условий, от степени сопротивления колонизаторов. Колониальные державы не даруют свободу народам колоний и добровольно не покидают эксплуатироваемые ими страны. Коммунисты всегда признавали прогрессивное, революционное значение национально-освободительных войн и являются самыми активными борцами за национальную независимость. Советская позиция, позиция КПСС была и остается последовательно марксистской. Как говорит Н. С. Хрущев, пока существует империализм, пока существует колониализм, будут и освободительные войны. Подлинными марксисты-ленинцы считают такие войны справедливыми и оказывают им всяческую поддержку. Этим всегда руководствовался Советский Союз. Он помогал, помогает и будет помогать всеми средствами, включая оружие, народам, ведущим справедливую борьбу за национальное освобождение.

Сейчас в мире нет такой силы, которая могла бы оторвать национально-освободительное движение от социалистического содружества, от международного рабочего класса. Сознательные рабочие метрополий последовательно борются за самоопределение угнетенных империализмом наций, сознавая, что «не может быть свободен народ, угнетающий другие народы». «Рабочее и демократическое

движение во Франции, — подчеркивается в заявлении Политбюро Французской компартии, — содействовало развитию освободительного движения колониальных народов. С момента своего создания Французская коммунистическая партия со своей стороны активно поддерживала все формы национально-освободительной борьбы этих народов и, в частности, во время войн в Марокко, во Вьетнаме, в Алжире».

Да и как могут народы этих и многих других стран Азии и Африки вытравить из своей памяти героические подвиги трудящихся Англии и Бельгии, Франции и Голландии, всего капиталистического мира, не жалевших сил и самой жизни для того, чтобы открыть дорогу миллионам угнетенных к свободе, независимости, прогрессу, национальному возрождению?

* * *

В настоящее время перед независимыми странами Азии, Африки и Латинской Америки стоят важные задачи. Никакими винтовками и пушками не могут освободившиеся народы победить свою отсталость, унаследованную от колониального прошлого. А ведь таких народов, обретших независимость, сегодня — подавляющее большинство. Национально-освободительное движение вступило в новый этап своего развития. Поскольку подавляющее большинство народов Азии и Африки освободилось от политического господства колониализма, то и центр тяжести в их борьбе против колониализма, естественно, переместился в иную область — область упрочения политической независимости и завоевания экономической самостоятельности.

Новый этап выдвигает новые задачи, ставит новые проблемы. Как их решать? И могут ли они быть решены? И в данном случае определяющую роль играет тот факт, что национально-освободительное движение развивается в едином мировом революционном потоке. Практически это означает, что и на новом этапе своего развития национально-освободительное движение тесно взаимодействует и опирается на своих естественных союзников, прежде всего на мировую социалистическую систему. Только благодаря этому стали практически разрешимыми и новые задачи, связанные с ликвидацией последствий колониального господства и созданием основ экономической самостоятельности.

С помощью социалистического содружества молодые развивающиеся страны создают ныне свою национальную индустрию как основу экономической независимости. Социалистические государства поставляют им станки и комплектное оборудование для целых предприятий, обучают тысячи специалистов, предоставляют кредиты. Свою помощь освободившимся народам социалистическое содружество рассматривает как интернациональный долг, как одну из форм активной поддержки национально-освободительного движения. Эта помощь является мощным оружием в их совместной борьбе против империализма.

Только один Советский Союз помогает экономическому становлению более чем 20 слаборазвитых стран. Здесь строится и будет построено свыше 480 промышленных предприятий и иных объектов. Советский Союз предоставил освободившимся странам в кредит около трех миллиардов рублей на выгодных для них условиях. Все это весомый, реальный вклад Советского Союза в укрепление экономической самостоятельности молодых государств.

конкретная поддержка национально-освободительного движения на новом этапе.

Расширяющееся экономическое сотрудничество молодых развивающихся стран с мировым социалистическим лагерем помогает этим странам постепенно ослаблять, а иногда и рвать нити, экономически связывающие их с империализмом. Это имеет большое значение для дальнейшего успешного развития национально-освободительного движения. В то же время развитие экономических связей между социалистическими и молодыми освободившимися странами, становление независимой экономики в последних все больше подрывает устои мирового империализма, сужает сферу действия капиталистической системы хозяйства. И в экономическом отношении, следовательно, национально-освободительное движение действует в едином мировом революционном потоке, нанося удары по экономическим основам империализма.

* * *

Сейчас, когда большинством бывших колониальных стран уже завоевана политическая независимость и закладываются основы экономической самостоятельности, во весь рост встает вопрос о путях дальнейшего развития этих стран. От того, как пойдет оно, во многом зависит дальнейший успех освободительной революции в каждом конкретном национальном государстве. По мере дальнейшего роста и усиления мировой системы социализма все в большей степени подтверждается высказанное еще В. И. Лениным положение о том, что главное свое воздействие на международную революцию (в том числе и на национально-освободительную революцию) социализм оказывает своей хозяйственной политикой. Переход Советского Союза к развернутому строительству материально-технической базы коммунизма, успешное социалистическое строительство в других социалистических странах — все это живой, наглядный, заразительный пример для народных масс, рвущих цепи колониализма. Советский народ на практике показал, как за период жизни одного поколения, взяв курс на социализм, на коммунизм, можно вывести прежде отсталую и бедную страну к самым вершинам прогресса. Особенно разителен для освобождающихся народов пример бывших окраин царской России, народы которых превратили ныне свои социалистические республики в республики высокоразвитой экономики, науки, техники, республики сплошной грамотности, высокого жизненного уровня населения. Показывая на практике неоспоримые преимущества социализма, одерживая одну победу за другой в экономическом соревновании с капитализмом, социалистическое содружество оказывает огромное революционизирующее влияние на весь мир, на народы освободившихся стран при выборе ими путей дальнейшего развития. Капитализм или социализм? Сравнивая эти две системы, народы молодых независимых государств на живых примерах убеждаются, что капитализм — это путь народных страданий, а социализм — это прямой, верный путь народов к свободе и счастью.

Безусловно, вопрос о том, по какой дороге пойдет народ той или иной страны, сбросившей иго колонизаторов, решается не просто. Это зависит от множества условий. Никакого универсального, стереотипного решения тут быть не может. Какой путь избрать — дело самих народов. Но крайне

показательно, что в подавляющем большинстве молодых стран отчетливо видно отрицательное отношение народных масс к капитализму, к капиталистической системе. Об этом говорит появление всевозможных теорий построения некоего «социализма национального типа». Конечно, подобные теории лишены подлинно научной, марксистско-ленинской основы. Однако они весьма наглядно отражают настроения широких народных масс освободившихся стран, их стремление избавиться от гнета капиталистической эксплуатации, не допустить становления капитализма в их странах. Сегодня, когда существует мировая социалистическая система, развитие по некапиталистическому пути стало вполне реальным для молодых независимых стран.

Новый этап национально-освободительного движения вместе с задачей полной ликвидации последних опорных пунктов колониализма выдвигает на передний план задачи дальнейшего укрепления политической независимости освободившихся стран, завоевания ими экономической самостоятельности. Расширяя экономическое сотрудничество с социалистическим содружеством, развивая независимую национальную экономику, проводя демократические социально-экономические преобразования, эти страны еще больше сужают сферу действия мирового капитализма, еще сильнее расшатывают основы империалистической системы.

Все это вместе взятое определяет национально-освободительное движение как важную и неразрывную часть общего мирового революционного процесса. Образование мировой социалистической системы, превращение ее в решающий фактор современной международной жизни создало необходимые условия для победоносного развертывания национально-освободительных революций во всемирном масштабе. Дальнейшее успешное развитие их находится в прямой связи с усилением союза и сплоченности с мировым социалистическим содружеством, с международным рабочим классом.

НОВЫЙ ГИГАНТ В ОАР

Недалеко то время, когда к многочисленным объектам, строящимся с помощью Советского Союза в ОАР, прибавится еще один — комплекс электропередач высоковольтных линий. Вскоре на берегах Нила раскинется новая гигантская строительная площадка — здесь соорудят хребет будущей единой энергосистемы ОАР, который протянется от Нила до Красного моря. Общая протяженность этой мощной линии электропередач достигнет 2300 километров. Две из электроцепей по 500 киловатт свяжут Асуан с Каиром. Сейчас такие мощные энерголинии имеются только в Советском Союзе.

В институте «Энергосетьпроект» в Москве разрабатываются проекты 15 подстанций. Все оборудование для энергосистемы будет изготовлено в СССР и поставлено Египту в счет кредита по соглашению об экономическом сотрудничестве между двумя странами.